

企业观察报

国资国企自有舆论平台

主管单位：中国企业文化促进会

出版单位：企业观察报社 国内统一连续出版物号：CN 11-0279 代号：1-160 逢周一出版 零售价 6 元



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号
企业观察报官方微博：
<http://weibo.com/qygcb>
<http://t.qq.com/qygcb>

责任编辑 | 张郁 美编 | 牛大伟 校对 | 康康

国有企业科技人才管理 重点机制借鉴及建议

进一步完善科技人才培养、评价和激励等机制，应是国企进一步改革的重点之一。

Professional Managers 09 »

制造业如何以进促稳

吉利李书福：智能化道路无止境；格力董明珠：企业要勇于开拓无人区。

INTERVIEW 10 »

三年后 AI 手机份额超过 50% ? OPPO 称投入没有上限

AI 手机时代下，手机行业和用户体验都将迎来革命性的变化。

TECH 13 »

一周简讯

国务院国资委举办中央企业 数字协同创新平台座谈会

3月5日，国务院国资委举办中央企业数字协同创新平台座谈会。会议指出，央企数字协同创新平台全力落实国企数字化转型行动计划，在促进传统产业数字化、智能化升级中发挥积极作用。各平台要进一步提高站位，以推动国企数字化转型为主线，紧紧围绕数字、创新、应用加强协同，充分发挥平台作用，助力央企加快数字化、智能化转型，为央企实现高质量发展做出更大贡献。

国务院国资委加强与辽宁全方位合作

3月1日，国务院国资委党委书记、主任张玉卓会见了到访的辽宁省委书记、省人大常委会主任郝鹏，省委副书记、省长李乐成一行，双方就共同落实好国家重大战略推动新时代东北全面振兴等进行了深入交流。张玉卓表示，国务院国资委将进一步加强统筹协调，以更有力、更务实举措加强与辽宁的全方位合作。

“深海一号”二期综合处理平台 安装完成

日前，“深海一号”二期综合处理平台海上安装作业全部完成，我国南部海域首个“四星连珠”海上天然气田生产集群由此建成。此次安装的“深海一号”二期综合处理平台是接收处理深水油气的关键设施，它与崖城气田生产平台共同构成的海上天然气生产集群，将成为我国南部海域海上天然气处理、集输的中心枢纽之一，为进一步提升我国海上天然气产能奠定坚实基础。

19万吨双燃料散货船 “乌班图·自由”轮命名交付

日前，由中国船舶集团所属上海外高桥造船有限公司为英美资源集团建造的第四艘19万吨双燃料动力散货船“乌班图·自由”轮在外高桥造船隆重举行命名交付。至此，外高桥造船累计交付562艘船舶产品，其中好望角纽卡斯尔型散货船334艘，双燃料动力型船舶12艘。该型船是外高桥造船自主研发设计的新一代具有自主知识产权的双燃料动力船型，通过使用液化天然气等低碳可持续燃料，不仅能确保海运业务的安全，还能促进海运整体迈向更加绿色清洁的未来，实现资源供应与环保责任的和谐统一。

中国能建中电工程与吉林省签订 投资合作协议

近日，中国能建中电工程与吉林省人民政府签订绿色甲醇与绿色航煤一体化项目投资合作协议。根据协议，中电工程将在吉林省投资建设年产20万吨绿色甲醇和10万吨绿色航煤项目。项目总投资约120亿元，是融合氢能、生物质能、绿色化工等先进技术的一体化项目。此前，中国能建携手吉林省，依托“绿电+绿氢+绿氨+绿醇”技术路径，总投资296亿元的中能建松原氢能产业园（绿色氢氨醇一体化）项目已于2023年9月开工建设。

“电力天路”青藏联网工程 双向累计送电突破 200 亿千瓦时

近日，从国网青海省电力公司获悉，“电力天路”青藏联网工程双向累计输送电量突破200亿千瓦时，达到200.4亿千瓦时。其中，由青海向西藏送电113.4亿千瓦时，由西藏向青海反向送电87亿千瓦时。这是自2020年2月，工程首次实现双向累计送电突破100亿千瓦时之后，再次实现的第二个百亿大关突破。



张玉卓：央企一定要在 新质生产力上有所作为

“发展新质生产力的生态要靠大家一起来营造，中央企业要开放，要摒弃一些落后的理念，比如过去短期投资、短期收益、追求规模、追求脱实向虚、‘挣快钱’等，中央企业一定要树立在新质生产力上有所作为的理念。”

3月5日上午，在十四届全国人大二次会议首场“部长通道”集中采访活动中，国务院国资委主任张玉卓对在场媒体记者表示。

中央经济工作会议提出，今年经济工作要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。政府工作报告中提出了2024年我国经济社会发展的总体要求和预期目标。因此，有记者向张玉卓问及2024年国资委将怎样指导中央企业加快推进高质量发展、促进中国经济持续回升向好。

张玉卓表示，政府工作报告对国资国企方面安排部署内容比较丰富，包括国有企业深化改革，国有经济布局优化和结构调整，做强做优主业，国有企业增加核心功能、提高核心竞争力，还包括建设世界一流企业和建设现代化产业体系等。所有这些的核心是推进高质量发展，这是国资委的首要任务。

张玉卓用三个字定位了中央企业2024年推进高质量发展的做法：一是“高”，即高水平的协同；二是“质”，即质的有效提升；三是“量”，即量的合理增长。

下转》03 版

周育先详解 中国建材集团发展新质生产力之路

本报记者 张宁

3月5日，国务院总理李强在第十四届全国人民代表大会第二次会议上做《政府工作报告》提出，2024年政府工作的首要任务是大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。推动产业链供应链优化升级，积极培育新兴产业和未来产业，深入推进数字经济创新发展。

发展新质生产力，企业是主体。中国建材集团是我国建材领域的唯一央企，也是央企科技创新、构建现代化产业体系的排头兵。

2024年，中国建材集团将如何发展新质生产力？2024年全国“两会”期间，中国建材集团党委书记、董事长周育先在接受《企业观察报》采访时表示，企业是创新的主体，是出题人，也是答题人和阅卷人。中国建材集团正在转型，核心动力是创新。2024年，中国建材集团将科技创新放在重中之重。

周育先认为，不能把科技创新简单理解为从“0到1”的创新，而是要通过科技创新推动产业创新。产业创新的核心是科技创新，在成果转化、产业扩大、产业升级、产业换代的整个产业发展过程中，一定要牢牢抓住创新。

构建新材料生态 加速创新成果转化

中国建材集团披露的经营数据显示，从2023年集团销售收入占比情况看，基础建材产业与新材料产业是其两大主体产业。其中，新材料产业年收入突破了1000亿元，利润占比突破了50%；基础建材产业收入突破了1500亿元。

“科技创新支撑了中国建材集团的新材料产业布局。整体而言，要推进中国建材集团的转型升级和高质量发展，根本在于科技创新。”周育先说。

中国建材集团是我国非金属材料领域的国家队和国有资本投资公司。过去8年，中国建材集团研发投入共计近900亿元。以科技创新支撑产业发展，推动一批高水平科技创新成果快速转化，是中国建材集团的重点工作。

2023年以来，中国建材集团原创技术策源地建设取得新突破：新承担6项国家重点研发计划，7项在研“1025”工程二期攻关按期推进，完成集团“揭榜挂帅”项目一期中期评估和二期启动。建成全球单体最大25万吨高性能碳纤维基地，形成T100碳纤维、70MPa储氢气瓶等一批原创成果转化示范。

下转》02 版

政府工作报告提出 国企改革六大关键词

■ 张凤玲

2024年3月5日，十四届全国人大二次会议在人民大会堂开幕，国务院总理李强作政府工作报告。

2023年，国有企业经济指标稳步增长。全国国企营业收入达到85万亿元，应交税费为58万亿元。

2024年，国企改革会有哪些重点和亮点？根据政府工作报告，《企业观察报》整理出了六大关键词。

关键词 01：新质生产力

报告原文：大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。

解读：2024年政府工作报告把“发展新质生产力”摆在今年经济工作的首位，这是中央基于对我国当前经济发展阶段及发展重心所做出的战略判断。

“新质生产力”有别于传统生产力，是代表新领域、高技术，体现创新驱动的生产力跃迁。

“新质生产力”的提出，不仅意味着以科技创新推动产业创新，更体现了以产业升级构筑新竞争优势，赢得发展的主动权，是新一轮国资国企改革的主导方向。

按照政府工作报告提出的要求，如何抢抓新产业、发展新质生产力，是国资国企2024年面临的首要课题。

关键词 02：战略性新兴产业

报告原文：实施产业创新工程，完善产业链生态，拓展应用场景，促进战略性新兴产业融合集群发展。巩固壮大智能网联新能源汽车等产业领先优势，加快前沿新兴氢能、新材料、创新药等产业发展，积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。制定未来产业发展规划，开辟量子技术、生命科学等新赛道，创建一批未来产业先导区。鼓励发展创业投资、股权投资，优化产业投资基金功能。加强重点行业统筹布局和投资引导，防止产能过剩和低水平重复建设。

解读：政府工作报告中明确指出了站新产业具体分布领域及加快布局站新产业的方式方法，这预示着国资国企在这些领域将迎来巨大的发展机遇。

为了抢占站新产业新赛道，国资国企需要在各方面向站新产业倾斜：首先，要吸引和培养一批高素质的人才，为新兴产业的发展提供智力支持。其次，要优化资源配置，确保新兴产业的资金需求得到满足。最后，要创新体制机制，为新兴产业的发展提供制度保障。

关键词 03：人工智能 +

报告原文：制定支持数字经济高质量发展政策，积极推进数字产业化、产业数字化，促进数字技术和实体经济深度融合。深化大数据、人工智能等研发应用，开展“人工智能 +”行动，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

解读：近日，国务院国资委成功召开了“AI 赋能 产业焕新”专题推进会，这一重要会议不仅标志着中央企业在人工智能领域的发展迈出了坚实的一步，更意味着国资国企正加速拥抱智能化时代，为产业升级注入新的动力。

人工智能已经成为推动社会进步的关键力量。在这一背景下，国资国企加快智能产业布局、构建智能算力中心，不仅是为了增强自身的核心竞争力，更是为了实现国家产业结构优化升级的战略部署。

下转》03 版